



定局势、扭转局面的成果。

复旦大学附属华山医院感染科主任张文宏表示：我们疫情控制的速度在医学史上不曾有过。他说：“我们2到4个月把一个大流行给控制住，在整个传染病历史上，事实上是不曾有过的，在整个医学历史教科书上是没有过的。为中国的勇士、为我们的国家、为我们的人民感到自豪。”这无疑是在铭记史册的两个月！

比尔·盖茨在接受美国脱口秀主持人特雷弗·诺亚采访时也高呼：“谢天谢地，中国控制住了疫情。”

## 疫后建设需更好规划

回看武汉疫情正烈的2月10日，习近平总书记在北京地坛医院远程诊疗中心，通过视频连线武汉市收治新冠肺炎患者的金银潭医院、协和医院、火神山医院，在称赞一线医务工作者、干部职工和人民解放军指战员是“火线上的中流砥柱”的同时，习近平指出——武汉胜则湖北胜，湖北胜则全国胜！

时隔一个月以后，习近平来到武汉，考察抗击疫情的前线阵地，传递坚决打赢湖北保卫战、武汉保卫战的鲜明信号。武汉之行，习近平主要考察了火神山医院和东湖新城社区。在东湖社区，习近平指出：“社区在这次保卫战、阻击战中立下了大功。”

白慧冬告诉记者，他的切身感受是——武汉各级干部下沉社区，参与网格化管理。他所在的藏龙桥“阳光100大湖第”，就有来自畜牧局的下沉干部。下沉干部在社区，确实能起到稳定人心的作用。“比如说一些生活用品、主副食品的价格需要稳定住。疫情之后，这方面更不该松劲。另一方面，经历了疫情，和史上第一次如此大规模的封城，一旦解封，武汉市民面临着一种抉择——是否该上街消费，特别是该不该上街品尝美食。这种内心的恐慌指数，是需要平抑的。”白慧冬以自家所住社区举例：“我们小区，在1月底的时候，有个老太去世了。当时传闻是得了新冠肺炎而死。这导致了整个社区的紧张。之后证实，老太并非死于新冠肺炎。但因为整个武汉确诊人数上升得特别快，社区居民都自觉宅在家里。如今，则有宅惯了的感觉。”确实，解封之际，武汉市人民政府网站4月3日还发布公告称，结合疫情防控工作实际，武汉市将继续强化小区封闭管理，引导居民非必要出行尽量不出门，坚决切断传染源、阻隔传播途径。

然而，控制住疫情的武汉，必须重新起步。该怎样建设、该有怎样更好的规划？在中国人民大学经济研究所所长毛振华教授看来：一方面要适当调整湖北2020年经济社会发展目标，另一方面还是要坚持防控疫情、发展经济“双底线”思维。毛振华表示：“为此可实施精准救助，加大对企业重点扶持力度，而不是简单地搞财政补助。我建议，对愿意开工复工的中小企业要加大扶持力度，见苗浇水，对武汉区域的中小企业可以免

### 肖俊

男，汉族，1970年10月出生，湖北武汉人，1987年2月参加工作，生前系武汉市红十字会医院普外科医师。新冠肺炎疫情发生后，肖俊同志在工作中不幸感染新冠肺炎，于2020年2月8日经抢救无效以身殉职。2020年3月被国家卫生健康委员会、人力资源和社会保障部、国家中医药管理局追授为“全国卫生健康系统新冠肺炎疫情防控工作先进个人”。

### 吴涌

男，汉族，1968年8月出生，辽宁沈阳人，中共党员，1989年8月参加工作并参军，生前系武汉市硚口区公安分局汉正街利济派出所共和社区民警，一级警长职级、二级警督警衔。新冠肺炎疫情发生以来，吴涌全力以赴做好社区封控、患者转运、服务群众等工作，在社区抗疫第一线连续奋战61天。2020年3月22日，在抗击疫情一线工作岗位上因公殉职。

### 柳帆

女，汉族，1960年10月出生，湖北武汉人，中共党员，生前系武汉市武昌医院梨园街社区卫生服务中心副主任护师。新冠肺炎疫情发生后，柳帆同志一直在梨园街社区卫生服务中心注射室参与救治护理工作，不幸感染新冠肺炎，2020年2月14日经抢救无效以身殉职。2020年3月被国家卫生健康委员会、人力资源和社会保障部、国家中医药管理局追授为“全国卫生健康系统新冠肺炎疫情防控工作先进个人”。

### 夏思思

女，汉族，1990年6月出生，湖北武汉人，生前系协和江北医院（蔡甸区人民医院）消化内科住院医师。新冠肺炎疫情发生以来，夏思思同志主动请战，一直奋战在抗疫一线，不幸感染新冠肺炎，于2020年2月23日抢救无效以身殉职。2020年3月被国家卫生健康委员会、人力资源和社会保障部、国家中医药管理局追授为“全国卫生健康系统新冠肺炎疫情防控工作先进个人”。